
Sintramassas-ES luta por melhores condições de trabalho e salário digno para a categoria

Devido à dificuldade de diálogo entre o Sindicato Patronal e o Sindicato dos Empregados em Massas Alimentícias, Biscoitos e Padarias do Espírito Santo (Sintramassas), o sindicato foi para ás ruas na manhã desta quarta-feira (28), em prol dos direitos dos trabalhadores capixabas, fato já denunciado pelo presidente do sindicato dos Trabalhadores da Base, Ari George, em sessão solene na Câmara Municipal de Cachoeiro de Itapemirim, na última segunda-feira (26).
”Estaremos visitando o maior número de padarias possíveis convocando os trabalhadores para a assembleia geral e denunciando a má vontade do setor patronal para com a categoria”, afirmou Ari.
Entenda o caso
[bookmark: _GoBack]O Sintramassas-ES exige que os benefícios dados por alguns patrões sejam oficializados na convenção coletiva e ainda cobra reajuste salarial digno, levando em consideração os baixos salários praticados no setor. 
A diretoria do Sintramassas-ES ressalta que o sindicato patronal não vem acatando nenhuma destas propostas, o que obriga o sindicato a estar nas ruas e nas portas das padarias por tempo indeterminado. ”Caso o patronal não recue estaremos propondo greve geral nas padarias do Estado. Convoco a categoria para lutarmos juntos”, finalizou o presidente Ari. 
